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0. Resumen

En este articulo se muestra un algoritmo paramallsolucién de un cuadrado magico de orderiNpar
dn + 2, n =1, 2, 3, .... Para resolver estos cuadraciagicos se utiliza el algoritmo deTABLA 2.
Donde el numero de vueltas se define V(n) = 2n -1.

Ejemplo 1: Cuadrado Magico de Ordeévi = 4n + 2 = 6 (n=1). Para este cuadrado méagicaleieno
magico esta dado por MJ = (6° + 6)/2 = 111.

(PASO 1) Comenzaremos escribiendo el nimero 1 en el extrsoperior izquierdo S-1) y
desplazandonos de izquierda a deretiiy) (y contando los nimeros 1, 2, 3, ...,36, llenarelagpseldas
correspondientes a las diagonales principdy,(dejando las otras celdas vacias

(PASO 2) EI Numero de Vueltas esta dado por V(n) = 2x1 = 1, e indica que tendremos que
zigzaguear una vez “solo hacerRASO 2.T. Para llenar la diagonal interior 1 y la diagoeaterior 1
respectivamente.



(PASO 2.1)
Ahora nos situaremos en el extremo inferior derdtii) y desplazandonos en zig-zafy4) y
contando los numeros del 1 al 36, llenaremos Igodial interior 1 Di 1) y diagonal exterior {De 1).

(FINAL 1)

Ahora nos situaremos en el extremo superior deréBhD) y desplazandonos de derecha a
izquierda D-I) contaremos los niameros del 1 al 36 y llenaremosdéddas que corresponden a los
nameros pares que falté&n

(FINAL 2)

Ahora nos situaremos en el inferior derechD ) y desplazandonos de derecha a izquield§ (
contaremos los numeros del 1 al 36 y llenaremosdllas que corresponden a los nUmeros impares qu
faltanF.

Note que la suma de filas, columnas y diagonalesipales es 111.



Ejemplo 2: Si intercambiamos los pasos finales del algorittedaTABLA 2 llegamos a otra solucion
de este cuadrado magico. Por tal razén solo mestias los pasos finales para la resolucién del
cuadrado.

(FINAL 1)

Ahora nos situaremos en el extremo superior deréBhD) y desplazandonos de derecha a
izquierda D-I) contaremos los niameros del 1 al 36 y llenaremosdddas que corresponden a los
nameros impares que falté&n

(FINAL 2)

Ahora nos situaremos en el inferior derechD ) y desplazandonos de derecha a izquield§ (
contaremos los numeros del 1 al 36 y llenaremosdétas que corresponden a los niUmeros pares qus
faltanF.

Note que la suma de filas, columnas y diagonalesipales es 111.



Ejemplo 3: Cuadrado magico de orden N = 4x2 + 2=10, n =&aPesolver este cuadrado magico
usaremos el algoritmo deTéABLA 2. En este cuadrado magico el nimero magico estapadd(N) =
(10* + 10)/2 = 505.

(PASO 1)

Comenzaremos escribiendo el nimero 1 en el extsaperior izquierdog-I) y entonces escribiremos,
desplazandonos de izquierda a derettid) (y contando los nameros del 1 al 36, llenaremsscé&ddas
correspondientes a las diagonales princip&&y,(dejando las otras celdas vacias

VIVIV|IV|V|V|V|V

(Paso 2)

El Numero de Vueltas esta dado por V(2) = 2x2 =3, e indica que tendremos que zigzaguear tres
veces “hacer @PASO 2 una vez y repetir @?ASO 2.T. Para llenar las diagonales interiores 1, 2y 3y
las diagonales exteriores 1, 2 y 3 respectivamente.



(PASO 2.])
Ahora nos situaremos en el extremo inferior dergéiiv) y desplazandonos en zig-zagr4)
escribiremos los nimeros del 1 al 100 en las diagsnnterioresi 1) y diagonales exteriorebé 1).

(PASO 2.9
Ahora nos situaremos en el extremo superior derésiid) y desplazandonos en zig-zag4)
escribiremos los nimeros del 1 al 100 en las diagsnnterioresi 2) y diagonales exteriorebé 2.




(PASO 2.3

Ahora nos situaremos en el extremo inferior derdtip) y desplazandonos en zig-zag4) de
uno en uno escribiremos los niumeros del 1 al 108xdiagonales interiorePi(3) y diagonales
exteriores De 3.
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Como se han dado 3 vueltas en zig-zag terminanfe&&0 2.

(FINAL 1)
Ahora nos situaremos en el extremo inferior dere@fAd) y desplazandonos de derecha a
izquierda D-I) de uno en uno escribiremos los nimeros pares taa @) 1, 2, 3, ..., 100.

190 14 JECHEE] 17

71 [l <80

131 i 68 B <40
[49) | | 54 JEEY 42

Ed 45 Il 2 43 B
B8] <61
<21




(FINAL 2)
Ahora nos situaremos en el superior dere@B) y desplazandonos de derecha a izquidbdh (
de uno en uno escribiremos los nimeros impare$atfae ) 1, 2, 3, ..., 100.

190 14 JECHEE] 17

71 [Pl <80

31 ) 68 33 7l <40
49 JERY 47 | | 54 [T:Y 42 |

52 ] 57| 44 k) 59|
70 JEPY 38 63 JER] <61
£ 79 <21
Ed 15 16 [EZ}

Note que la suma de las filas, columnas y diagsnai@acipales es 505.
Ejemplo 4: Ahora resolveremos el cuadrado magico anterterégambiando los pasos finales.
(FINAL 1)

Ahora nos situaremos en el extremo superior deréBhD) y desplazandonos de derecha a
izquierda D-I) de uno en uno escribiremos los nimeros pares taa @) 1, 2, 3, ..., 100.

14 JECHEE] 17
<80
B <40 |

44 [ETY 42 |

EA 43 B
e8] <61
<21
Ed 15 16 [EZ}




(FINAL 2)
Ahora nos situaremos en el superior dere@) y desplazandonos de derecha a izquidbdh (
de uno en uno escribiremos los nimeros impare$atfae ) 1, 2, 3, ..., 100.

14 JECHEE] 17

Y 79 <80

31 I 38 63 7 <40 |
49 JEK] 57 | EA 58 EA

52 ] 47 | E 43 EC
70 JEP] 68 33 JER] <61
£ 29 <21
190 Ed 15 16 [EZ}

Note que la suma de las filas, columnas y diagsnai@cipales es 505.

Luego de entender los ejemplos anteriores ustadcaphcitado para resolver cualquier cuadrado magic
deordenN=4n+2donden=1,2,3, ....



Ejemplo 5. Veamos la solucion de un cuadrado magico de oMlen4n + 2 = 14, n = 3En este
cuadrado magico el nimero magico esta dado por M({ + 14)/2 = 1,379. Ademas el Nimero de
Vueltas esta dado por V(3) = 2x3 — 1 = 5 e indioa tenemos que zigzaguear en cinco ocasiones
“Repetir elPASO 2dos veces y repetir BIASO 2.T. Para llenar las diagonales interiores 1, 2, 3y

las diagonales exteriores 1, 2, 3, 4, y 5 respactante.
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Note que la suma de las filas, columnas y diagsnai@cipales es 1,379.

Si observamos los resultados obtenidos al intercarnal los pasos finales del algoritmo de la Tabla 2,
llegamos a la conclusién que se puede llegar de igsultado al otro haciendo una transformacion.



TABLA 2

ORDEN
N=4n+2, 2l
PASO 1 PASO 2 FINAL 1 FINAL 2
Namero de Vueltas
V(n)=2(n-1)
INICIO S-| I-D S-D S-D I-D
2.1 2.2
MOVIMIENTO I-D Z-Z Z-Z D-I D-I
ini - - — ini —ini -
- - - - —ini
—ini -
ACCION LLENAR | LLENAR | LLENAR LLENAR LLENAR
DP DI +DE | DI2+DE2 PARES IMPARES
F F

El numero de vueltas V(n) es el nUmero veces queyhgue zigzaguear. El PASO 2 se repite 2n-1
veces, para llenar las diagonales interiores y exieres que falten.
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